PROCÈS-VERBAL

Comité scientifique de la MSH de Dijon

26 novembre 2010

Projet de Procès Verbal avant approbation

Les membres du Comité scientifique de la MSH de Dijon se sont réunis le 26 novembre 2010 à 9h30, Salle du Conseil de Lettres, sous la présidence de Monsieur Serge Wolikow, Directeur de la MSH de Dijon. 16 membres étaient présents ou représentés.

Membres de droit

Excusés : J.-F. Gossiaux

Présents : M. Dumas, S. Wolikow

Membres nommés

Excusés : C. Bouneau, R. Boyce, D. Danisor, L. Jaffro, S. Leclech, B. Pinchard, 

Présents : B. Andreosso-O’Callaghan, G. Caredda, G. Kaenel, F. Roudaut, P. Watier

Absente : S. Fabrikant

Collège des enseignants-chercheurs et chercheurs

Excusés : P. Charlot, L. Jaëcklé

Présents : F. Aubert, M. Barré-Pépin, V. Camos (représentée par P. Bonin), P. Castel, L. Desmedt, J.-P. Guillaumet, M.-F. Lacassagne.

Absents : M. Camus, S. Kotovtchikhine, X. Vigna

Collège des personnels administratifs, scientifiques, techniques, ouvriers et de services

Présents : B. Colas, M.-J. Gasse-Grandjean

Collège des étudiants doctorants

Excusés : L. Huguet, L. Pillot

Personnes présentes à titre consultatif

J.-M. Bourgeon, F. Dubois, N. Roulot

Ouverture de la séance à 9h30.

M. Dumas ouvre la séance en donnant quelques informations d’ordre général, en particulier sur la création prochaine d’une Fondation de coopération scientifique entre les deux universités Bourgogne et Franche-Comté dans le cadre du PRES. Elle présente également, brièvement, les projets déposés au titre des investissements d’avenir (pour les SHS, deux projets Equipex : « Centre de ressources numériques thématiques » et « Observatoire des dynamiques territoriales » et un projet Labex : « Pergaux »). M. Dumas poursuit en faisant un point sur la préparation du contrat d’établissement et l’évaluation prochaine de l’AERES qui s’étalera entre décembre 2010 et mai 2011. C’est la première fois que l’université de Bourgogne est évaluée par l’AERES du fait de son passage de la vague A à la vague B pour être en phase avec l’université de Franche-Comté. Elle termine en présentant les liens unissant l’université à la Région pour ce qui concerne le financement de la Recherche via le nouveau dispositif PARI (Plan d’Actions Régional pour l’Innovation) mis en place à la fin de l’année 2009 par le Conseil Régional de Bourgogne.

Avant de poursuivre la réunion, S. Wolikow présente à l’assemblée Mme Nélia Roulot, recrutée en tant qu’Administrateur de la Recherche, en remplacement d’E. Ranc promu à la Direction de l’université en tant que Directeur Général Adjoint, chargé du Développement et de la Recherche.

1. Approbation du Procès-verbal de la dernière réunion

Vote : le procès-verbal est approuvé à l’unanimité des membres présents.

2. Présentation du Contrat quadriennal de la MSH

Un bilan, rédigé par les Services communs de la recherche et par les responsables des 6 pôles thématiques, a été envoyé aux membres du Comité Scientifique pour avis en juin dernier. Le document finalisé en octobre servira de base de négociation lors de la visite de l’AERES. Il faut insister sur le fait que le passage de 4 à 5 ans du prochain contrat nécessitera sans doute des aménagements et des ajustements au cours de l’année 2011.

Dans le cadre des évaluations futures, S. Wolikow revient sur le fait que le label MSH n’est jamais acquis de façon définitive. Ainsi, l’université de Nice a perdu dernièrement sa MSH pour ne pas avoir fait l’effort de respecter la charte du réseau national. En France, les MSH ont des statuts très différents. Mises à part une fondation et un Groupement d’Intérêt Public (GIP), toutes les autres sont devenues composantes de leur université sous des statuts différents. La MSH de Dijon est pour l’heure une Unité Mixte de Service (UMS) qui évoluera sans doute vers un statut d’Unité de Service et de Recherche (USR) afin de renforcer ses partenariats avec le CNRS et d’être en cohérence avec la MSH de Besançon. Par ailleurs, les MSH de Dijon et Besançon sont les seules au niveau national à avoir signé ensemble une convention de partenariat, à travers le PRES Bourgogne Franche-Comté.

L’identité générale de la MSH de Dijon s’inscrit, par ailleurs, fortement au sein de l’université de Bourgogne en tant que structure fédérative. Sa fonction est ainsi double : 1) porter des thématiques de recherche bien identifiées et servant de support à la stratégie de recherche de l’université ; 2) être une plateforme technique au service des laboratoires SHS de l’université. Ainsi, en liaison avec le Service de la Recherche et des Etudes Doctorales (SRED), la MSH joue un rôle de coordination entre les services centraux, les laboratoires, la Région…

La MSH de Dijon est l’une des structures qui a les liens les plus étroits avec l’Ecole doctorale dont elle assure la gestion financière et administrative à la demande de la Direction de l’université (550 doctorants sont accueillis au sein des laboratoires et peuvent ainsi être soutenus par la MSH). Dans le bâtiment MSH, en cours de construction, des espaces spécifiquement dédiés aux jeunes chercheurs sont d’ores et déjà prévus.

S. Wolikow poursuit en présentant le projet scientifique du prochain contrat : dans ce cadre, cinq axes interdisciplinaires seront mis en place pour porter des recherches en croisant les disciplines : 

· Axe « Langages, identités, représentations »

· Axe « Acteurs, normes, pratiques, décisions » ;

· Axe « Cultures et patrimoines » ;

· Axe « Territoires et environnement » ;

· Axe « Marchés, institutions, gouvernance ».

La présentation détaillée de ces axes est disponible sur le site web de la MSH (http://msh-dijon.u-bourgogne.fr/la-msh-de-dijon/poles-thematiques.html). Les réflexions et les problématiques de ces axes seront approfondies tout au long de l’année 2011.

S. Wolikow finit sa présentation en évoquant l’évolution de la gouvernance de la MSH lors du prochain contrat : un nouvel organigramme a été élaboré afin de permettre le développement d’un fonctionnement collégial de la direction. Ainsi, le directeur s’entourera de deux directeurs adjoints, l’un issu des sciences humaines et l’autre des sciences sociales. Par ailleurs, un comité de direction se réunira périodiquement : la direction y sera entourée d’un certain nombre de chargés de mission (responsables des axes, directeurs de l’Ecole doctorale, chargés de mission sur l’international, la valorisation, l’interdisciplinarité, le PARI). Le comité scientifique sera également remanié avec une conception rénovée. Enfin, S. Wolikow achève ses propos en évoquant l’un des points faibles que la MSH devra s’efforcer de développer à l’avenir, à savoir l’activité à l’international. Selon F. Roudaut, c’est aux laboratoires de développer cette activité et non à la MSH qui est une structure de service et d’accueil des équipes de recherche rattachées à l’université de Bourgogne. 

F. Aubert se demande si la présence de deux MSH à l’intérieur d’un même PRES ne peut pas être vue comme une faiblesse par l’AERES et porter préjudice au projet malgré la signature d’une convention de partenariat.

S. Wolikow répond qu’il faudra appuyer notre argumentaire sur les coopérations scientifiques développées par les deux MSH et, par ailleurs, valoriser la complémentarité de certains axes de recherche qui n’abordent pas tout à fait les mêmes problématiques. Une concertation devra nécessairement avoir lieu entre les deux MSH pour formaliser la réponse qui sera faite à l’AERES.

3. La MSH et les investissements d’avenir (Réponses aux appels à projet EquipEx et Labex)

Le Ministère de la Recherche français a mis en place une Stratégie National de la Recherche et de l’Innovation (SNRI) en 2008 dans laquelle l’importance des SHS fut rappelée. Les projets EquipEx entrent par ailleurs dans le cadre des grandes infrastructures mises en place en 2010. Les MSH de Dijon et Besançon ont déposé conjointement, dans le cadre du PRES Bourgogne / Franche Comté, deux projets EquipEx : le premier, coordonné par la MSH de Dijon porte sur la création d’un « Centre de Ressources Numériques Thématique » (CRNT) construit autour de corpus documentaires et archivistiques issus de différents programmes de recherche. Ce CRNT reste ouvert à de nouveaux corpus  ; le deuxième projet, coordonné par la MSHE N. Ledoux de Besançon, est centré sur la territorialité et prévoit la création d’un observatoire d’analyse du contemporain.

La MSH de Dijon participe également à un programme déposé au titre de l’appel à projets « Labex ». Ce projet, également porté par le PRES Bourgogne / Franche Comté, associe les Sciences Sociales et les Sciences de l’Environnement, autour du thème « Anthropisation, territoires et environnement ».
4. Présentation du Plan d’Actions Régional pour l’Innovation (PARI) mis en place par le Conseil Régional de Bourgogne en 2010

F. Dubois présente le nouveau dispositif de financement de la recherche appelé « Plan d’Actions Régionale pour l’Innovation » (PARI) et mis en place par le Conseil Régional de Bourgogne. La MSH de Dijon, en tant que structure fédérative de l’université de Bourgogne, est devenue l’interlocutrice principale de la Région pour les questions relevant du financement (Etat et Région) des SHS.

Dix projets intégrés (le projet SHS 3 n’ayant pas été retenu) ont été identifiés et inscrits au titre de l’accord cadre signé entre l’université de Bourgogne et le Conseil régional, à savoir :

· Projet SHS 1: Sociétés, Anthropisation, Artefaction
Responsable Scientifique : Jean-Paul GUILLAUMET

· Projet SHS 1 Bis : Grands Sites Archéologiques
Responsables Scientifiques : Jean-Paul GUILLAUMET et Christian PERE

· Projet SHS 2 : Groupes, représentations et valorisation sociale
Responsables Scientifiques : Sylvie CRINQUAND et Gilles LAFERTE

· Projet SHS 4 : Marchés Institutions Gouvernance
Responsables Scientifiques : Catherine BAUMONT, Eric LOQUIN et Sophie REBOUD

· Projet SHS 5: Régions d’Europe et territoires
Responsables Scientifiques: Cécile DETANG-DESSENDRE et Rachel GUILLAIN

· Projet SHS 6 : Soins, bien-être et systèmes de santé
Responsables Scientifiques: Sophie BEJEAN, Céline SOULAS, Hélène SULTAN-TAIEB

· Projet SHS 7 : Cultures, création et pratiques culturelles
Responsables Scientifiques : Philippe POIRRIER et Daniel RAICHVARG

· Projet SHS 8 : Corpus
Responsable Scientifique : Serge WOLIKOW

· Projet SHS 9 : Plateformes et infrastructures SHS
Responsables Scientifiques : Serge WOLIKOW et Nélia ROULOT

· Projet SHS 10 : Entrepreneurship – Leadership - Innovation
Responsables Scientifiques : Angela SUTAN et Nelly SHULTZ

· Projet SHS 11 : Publications et diffusion de la valorisation de la recherche
Responsables Scientifiques : Serge WOLIKOW et Jacques POIRIER
5. Évaluation des projets de recherche déposés dans le cadre du Plan d’Actions Régional pour l’Innovation (PARI 2011) du Conseil Régional de Bourgogne

Projet SHS 1: Sociétés, Anthropisation, Artefaction
Vaste et ambitieux projet intégré, centré sur l’étude des mondes anciens dans le temps long, dans la perspective, en particulier, de l’analyse des territoires et de leurs environnements. La richesse et la diversité des approches place sans conteste ce dossier parmi les projets d’excellence de l’Université de Bourgogne.
Avis du CS : favorable

Projet SHS 1 Bis : Grands Sites Archéologiques
Vix, Bibracte et Alésia en Bourgogne figurent parmi les sites les plus prestigieux de l’Europe protohistorique. L’analyse des processus de centralisation conduisant à l’émergence de la ville, participant par ailleurs aux enquêtes comparables menées dans d’autres pays (grand projet de la DFG en Allemagne notamment), est à la pointe des questionnements de la communauté des protohistoriens.
Avis du CS : favorable

Projet SHS 2 : Groupes, représentations et valorisation sociale
Deuxième phase d’un projet intégré engagé en 2009. Les nouveaux sous-projets ne présentent malheureusement pas de problématique scientifique ce qui pose problème pour l’expertise. Les projets lancés lors de la première phase mériteraient par ailleurs de produire un bilan d’étape.

Avis du CS : favorable

Projet SHS 4 : Marchés Institutions Gouvernance
Le projet apparait sous forme de plusieurs parties (6 au total). Quelques difficultés cependant à saisir la cohérence entre les divers dossiers. La qualité scientifique semble, de façon générale, assez élevée. Cependant, le premier dossier ne fait pas curieusement état de l’avancement des travaux précédents, ce qui fragilise quelque peu la qualité du tout.
Avis du CS : favorable

Projet SHS 5: Régions d’Europe et territoires
Une approche européenne comparée adossée à des outils pertinents (économétrie des modèles hiérarchiques, économie spatiale). Il faudrait cependant mieux préciser la focale : nous n’avons pas su retrouver l’argumentaire scientifique dans le dossier figurant sur le site. Ne figurent que quelques lignes au début de la fiche B2.
Avis du CS : favorable

Projet SHS 6 : Soins, bien-être et systèmes de santé
Il s’agit d’étudier les effets des modes de gouvernance et des pratiques institutionnelles sur les organismes liés au soin (en particulier l’industrie pharmaceutique), ainsi que sur les malades, les personnes âgées ou handicapées. L’étude, qui s’appuie sur des évaluations économiques, concerne tous les acteurs de la santé (travailleurs et usagers) et utilise des méthodes nouvelles variées relevant de l’expérimentation en sciences sociales. L’intérêt de la recherche est évident, au moins au niveau sociétal où les problématiques liées aux coûts de la santé et à la prise en charge de la dépendance sont au premier plan. Le projet fait partie intégrante des axes privilégiés de recherche de la MSH de Dijon et mérite donc, a priori, une considération particulière.
Avis du CS : favorable
Projet SHS 7 : Cultures, création et pratiques culturelles
Le projet a été en grande partie réalisée au cours de l’année 2010 puisqu’au départ programmé sur 2 ans. Il serait donc ici plus intéressant d’évaluer les résultats plutôt que la demande présente. 

Avis du CS : favorable

Projet SHS 8 : Corpus
Les experts n’ont pas fourni leur évaluation. Il s’avère cependant que ce projet est la poursuite d’un programme engagé par la MSH de Dijon en 2008 et soutenu dès son origine par la Région. L’objet de ce programme est de créer un Centre de Ressources Numériques Thématiques mettant à disposition de la communauté scientifique et de la société civile un ensemble de corpus issus des recherches en SHS.

Avis du CS : favorable

Projet SHS 9 : Plateformes et infrastructures SHS
Intérêt stratégique prioritaire pour le déploiement de la MSH dans ses nouveaux bâtiments, pour qu’elle puisse remplir convenablement ses missions d’incubation, d’animation et de fertilisation croisée au sein des SHS et dans les interfaces avec l’ensemble des disciplines. Vital pour le rayonnement d’une infrastructure régionale porteuse de l’identité et de l’utilité des SHS. A replacer dans le débat national au sein du Réseau des MSH (Adonis, présentation au Conseil des directeurs par Jean-Luc Pinol le 23 novembre 2010).

Avis du CS : favorable

Projet SHS 10 : Entrepreneurship – Leadership - Innovation
L’objectif du projet est l’analyse du comportement des entreprises face aux enjeux de la compétitivité et du développement soutenable. Ce projet nécessite la mobilisation des méthodologies d'enquête pluridisciplinaire : recherche-action, questionnaire et entretien, évaluation des dispositifs de formation, forum hybride, expérimentation en psychologie sociale et économie, en laboratoire et sur le terrain. Le deuxième axe du projet consiste à appliquer les grilles d'analyses élaborées sur l'entreprise à un autre terrain : celui des acteurs politiques (institutions, organisations, partis politiques,…).

Avis du CS : favorable

Projet SHS 11 : Publications et diffusion de la valorisation de la recherche
Avec pour objet même la « valorisation » et pour objectifs une communication optimale et leur promotion scientifique, le projet SHS 11 est le complément essentiel de tous les autres projets ; il s’agit en effet d’assurer la pérennité et une montée en puissance des moyens techniques (équipements, logiciels) et des compétences du Service de Documentation et d’Archives Scientifiques, du Pôle Géomatique et Cartographie en appui de toutes les unités associées à la MSH par le développement des infrastructures mutualisées d’enregistrement (audio et vidéo), impression (éditions), traitement, conservation et diffusion des travaux.

Avis du CS : favorable

A l’issue des discussions, il s’avère que l’expertise scientifique des dossiers tels qu’ils sont construits et présentés ici est très difficile à mettre en œuvre. Les argumentaires scientifiques semblent disparaître complètement au profit des montages financiers. Une refonte des dossiers administratifs doit être proposée à la Région pour une meilleure lisibilité des programmes de recherche.

6. Le nouveau site WEB de la MSH

L’objectif premier de la refonte du site WEB de la MSH est de mettre en avant de manière plus efficace les trois Services Communs de la Recherche ainsi que les différentes ressources et services offerts aux laboratoires et chercheurs SHS.

La séance est levée à 16h00.

